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निम्िनिनित गद्यांशों को पऩिए और उि प्रश्नों के उत्तर 

दीनिए िो प्रत्येक पररच्छेद के बयद आते हैं। इि प्रश्नयांशों 

के निए आपके उत्तर केवि गद्यांशों पर आधयररत होिे 

चयनहए। 

 

पररच्छेद 1 

 

एक घर बड़ा य़ा छोट़ा हो सकत़ा ह;ै जब तक पडोस के घर भी 

छोटे होते हैं, तब तक यह निव़ास के निए सभी स़ाम़ानजक 

आवश्यकत़ाओ ंको परू़ा करत़ा ह।ै िेनकि छोटे घर के बगि में 

एक महि बिि ेपर, छोट़ा घर एक झोपडी में नसकुड ज़ात़ा ह।ै 

छोट़ा घर अब यह स्पष्ट कर दते़ा ह ैनक उसके निव़ास करिे 

व़ािे के प़ास स्वयं को सम़ाि स्तर क़ा बि़ाए रखिे के निए 

कोई स़ाम़ानजक नस्िनत िहीं ह,ै य़ा बहुत ही महत्वहीि ह;ै और 

सभ्यत़ा के क्रम में च़ाह ेवह नकति़ा भी ऊंच़ा क्यों ि उठे, यनद 

पडोस क़ा महि सम़ाि रूप से य़ा उससे भी अनिक म़ात्ऱा में 

ऊपर उठत़ा ह,ै अपेक्ष़ाकृत छोटे घर में रहिे व़ाि़ा हमेश़ा अपि े

आप को अपिी च़ार दीव़ारों के भीतर अनिक असहज, 

अनिक असंतुष्ट, अनिक तंग महससू करेग़ा। 

 

Q.1) निम्िनिनखत में से कौि स़ा किि उपरोक्त गद़्ांश क़ा 

सबसे अच्छ़ा स़ार ह?ै 

a) यनद कोई दसूरों के स़ाि प्रनतस्पि़ाा िहीं कर सकत़ा 

ह,ै तो वह एक उद़ास और असंतुष्ट जीवि व्यतीत 

करेग़ा।  

b) हम़ारी कुि संपनि हम़ारी खशुी क़ा सबसे बड़ा 

निि़ाारक ह।ै  

c) एक व्यनक्त की स़ापके्ष आनिाक और स़ाम़ानजक 

नस्िनत उसकी संतुनष्ट को निि़ााररत करती ह।ै  

d) संपनि के अनिक़ार की सम़ाित़ा इस दनुिय़ा में 

खशुी और समत़ाव़ाद सनुिनित कर सकती ह।ै  

 

पररच्छेद  2 

 

कभी भी यह घोषण़ा करके शरुू ि करें नक "मैं आपको ऐस़ा-

ऐस़ा स़ानबत करि ेज़ा रह़ा ह ।ं" यह बुऱा ह।ै यह ऐस़ा कहिे के 

सम़ाि ह:ै "मैं तुमसे ज्य़ाद़ा च़ाि़ाक ह ूँ; मैं तुम्हें एक य़ा दो ब़ातें 

बत़ाि ेज़ा रह़ा ह ूँ और तुमसे अपि़ा मि बदििे को कह रह़ा 

ह ूँ।" यह एक चिुौती ह।ै यह नवरोि को जग़ात़ा ह ैऔर सिुि े

व़ािे को आपके शरुू करि ेसे पहिे ही ऐस़ा िगत़ा ह ैनक 

आपसे यदु्ध करि़ा च़ाहत़ा ह।ै   

 

Q.2) उपरोक्त पररच्छेद में निनहत सबसे त़ानका क, तका संगत 

और महत्वपणूा संदशे क्य़ा ह?ै 

 

a) दसूरों को समझ़ाि ेकी कि़ा में सकू्ष्मत़ा और 

निपणुत़ा की आवश्यकत़ा होती ह।ै 

b) गित क़ामों के प्रनत दसूरों को समझ़ािे की कोनशश 

करि़ा अिैनतक ह।ै 

c) कुछ िोगों में दसूरों को नवश्व़ास नदि़ाि ेकी क्षमत़ा 

स्व़ाभ़ानवक रूप से मौजदू होती ह।ै 

d) नकसी बुनद्धम़ाि को समझ़ािे की कोनशश करि़ा 

बेक़ार ह।ै  

 

पररच्छेद  3 

 

जिव़ाय ुमें प्ऱाकृनतक बदि़ाव के पररण़ामस्वरूप एक ग्िेनशयर 

क़ा आइस पैक बदि सकत़ा ह।ै वैज्ञ़ानिक इसे प्ऱाकृनतक 

पररवतािशीित़ा कहत ेहैं। अि िीिो प्ऱाकृनतक 

पररवतािशीित़ा क़ा एक च़ािक ह।ै यह जिव़ाय ुमें एक अिा-

नियनमत बदि़ाव ह ैजो तब होत़ा ह ैजब पवूी और मध्य प्रश़ातं 

मह़ास़ागर में भमूध्य रेख़ा के आसप़ास की सतह क़ा प़ािी िंबे 

समय तक गमा रहत़ा ह।ै एक अि िीिो अमेररक़ा के पनिमी 

तट और दनक्षण अमेररक़ा में भ़ारी ब़ाररश को निगर कर सकत़ा 

ह।ै इस बीच, सम़ाि घटि़ा से ऑस्िेनिय़ा और दनक्षण पवूा 

एनशय़ा में सखू़ा और संभवतः जंगि की आग िग सकती ह।ै 

अन्य क़ारक भी ग्िेनशयर के बर्ा  के आवरण और गहऱाई को 

प्रभ़ानवत कर सकत ेहैं। इसनिए, प्ऱाकृनतक पररवतािशीित़ा 

और ये अन्य क़ारक वैज्ञ़ानिकों के निए जिव़ाय ुपर नकसी भी 

म़ािवीय प्रभ़ाव की भनूमक़ा क़ा आकिि करि़ा कनठि बि़ाते 

हैं।  
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Q.3) उपरोक्त पररच्छेद से निम्िनिनित में से कौि-सी 

सबसे तयनकि क और तकि सांगत धयरणय है निसे बिययय िय 

सकतय है?  

 

a) म़ािव निनमात क़ारणों की तिुि़ा में कम तीव्रत़ा के 

स़ाि, प्ऱाकृनतक क़ारण भी जिव़ाय ुपररवताि में 

योगद़ाि द ेरह ेहैं 

b) प्ऱाकृनतक क़ारण म़ािव निनमात क़ारणों की तुिि़ा में 

जिव़ाय ुपररवताि में बहतु बडी भनूमक़ा निभ़ात ेहैं 

c) जिव़ाय ुपररवताि के प्ऱाकृनतक और म़ािवजनित 

दोिों क़ारण हो सकते हैं।  

d) हम निनित रूप से यह िहीं कह सकते नक व़ास्तव 

में जिव़ाय ुपररवताि हो रह़ा ह ैय़ा िहीं।  

 

Q.4) 6, 15, 49, 201, 1011, X. दी गई श्रांििय में X 

ज्ञयत कीनिए 

 

a) 6066 

b) 6073 

c) 6666 

d) 6996 

 

Q.5) दो प्रयकृत सांख्ययओां कय योग 109 है। पहिी 

सांख्यय कय पयांचवयां भयग दूसरी सांख्यय के सयतवें से पयांच 

अनधक है। यनद यह ज्ञयत है नक दूसरी सांख्यय एक पूणि 

वगि है, तो इस सांबांध में निम्िनिनित में से कौि सय/से 

कथि निनित रूप से सत्य है/हैं?  

 

a) दो संख्य़ाओ ंके बीच क़ा अंतर सम ह।ै 

b) दो संख्य़ाओ ंक़ा HCF 1 से अनिक ह।ै 

c) दो संख्य़ाओ ंके बीच क़ा अंतर एक अभ़ाज्य संख्य़ा 

ह।ै 

d) उपरोक्त कििों में से कोई भी सही िहीं ह ै

 

 

Q.6) दो दोस्त रयम और श्ययम एक दूसरे से 10 नकमी दूर 

रहते हैं। वे अपिे घरों से एक ही समय पर अपिी 

सयइनकि से चििय शुरू करते हैं और एक दूसरे की ओर 

ब़िते हैं। रयम 8 नकमी प्रनत घांटे की गनत से और श्ययम 12 

नकमी प्रनत घांटे की गनत से ययत्रय करतय है। नमििे से 

पहिे श्ययम नकतिी दूर ययत्रय करतय है? 

 

a) 3 km 

b) 4 km 

c) 5 km 

d) 6 km 

 

Q.7) यनद 5 ििवरी, 1991 को शनिवयर थय, तो 4 मयचि, 

1992 को सप्तयह कय कौि-सय नदि थय? 

 

a) बुिव़ार 

b) शकु्रव़ार 

c) रनवव़ार 

d) मंगिव़ार 

 

Q.8) एक आदमी 4325 सोिे के नसक्के नवरयसत में प्रयप्त 

करतय है और उन्हें अपिे तीि बेटों A, B और C को एक 

निनित अिुपयत में बयांटतय है। उिमें से प्रत्येक द्वयरय प्रयप्त 

कुि नसक्कों में से, A िे 40 नसक्के दयि नकए, B िे 20 

और C िे 30 नसक्के दयि नकए। अब, उिके पयस बचे 

नसक्कों कय अिुपयत 41:34:46 है। A के पयस अब 

नकतिे नसक्के हैं? 

 

a) 1600  

b) 1400  

c) 1475  

d) 1435 

 

 



 

 

IASBABA’S PRELIMS OPEN MOCKS 2023 – CSAT TEST 1 (HINDI) 

Q.9) अनभव्यनक्त के अांत में शून्य की सांख्यय नकतिी है 

(5!)5!+ (10!)10!+ (15!)15!+ (20!)20! : [नकसी भी 

प्रयकृनतक सांख्यय के निए n, n! = 1.2.3.4 ... ... (n –1). 

n] 

 

a) 50  

b) 100  

c) 120  

d) इिमें से कोई िहीं 

 

Q.10) 5 िड़कों A, B, C, D और E में से प्रत्येक में 3 

िड़कों वयिे समूह इस प्रकयर बियए ियिे हैं नक नकसी 

भी समूह में C और D दोिों एक सयथ िहीं हो सकते। ऐसे 

नवनभन्ि समूहों की अनधकतम सांख्यय क्यय है? 

 

a) 5  

b) 6  

c) 7  

d) 8 

 

निम्िनिनित चयर पररच्छेदों को प़िें और उि प्रश्नों कय 

उत्तर दें िो प्रत्येक पररच्छेद कय अिुसरण करते हैं। इि 

प्रश्नयांशों के निए आपके उत्तर केवि गद्यांशों पर 

आधयररत होिे चयनहए।  

 

पररच्छेद  1 

 

जैसे-जैसे कें द्र सरक़ारों क़ा अनिक़ार नसकुडत़ा ज़ा रह़ा ह,ै 

िोकत़ांनत्रक सम़ाज ऱाजिीनतक, स़ांस्कृनतक और भ़ाष़ाई रूप 

से खंनित और गटुबद्ध होत ेज़ा रह ेहैं। मखु्यि़ाऱा के 

ऱाजिीनतक दि, नवशेष रूप से यरूोप में, अपिी नवश्वसिीयत़ा 

और समिाि खो रह ेहैं। सरक़ार की संस्ि़ाएूँ और भी भ़ारी 

दब़ाव में हैं। अिग-अिग गनत से और अिग-अिग निग्री में, 

सि़ा ऱाष्ट्िीय ऱाजि़ानियों से प्ऱांतों और शहरों की ओर ज़ा रही 

ह।ै क्षते्रव़ाद, च़ाह ेवह ऱाष्ट्िीय सीम़ाओ ंके भीतर हो य़ा उसके 

प़ार, यरूोप क़ा वताम़ाि और भनवष्ट्य गनतशीि ह।ै इसके स्रोत 

अिग-अिग हैं, िेनकि इसे कई पक्षों में आंनशक रूप से उि 

िोगों द्व़ाऱा ऱाष्ट्िीय ऱाजि़ानियों की सि़ा के नखि़ार् नवरोि 

म़ाि़ा ज़ात़ा ह,ै जो खदु को ऐनतह़ानसक रूप से और अन्यि़ा, 

"यरूोप" को एक बडे "यरूोप" के रूप में दखेते हैं, जो निम्ितर 

मिू और संनदग्ि ऱाष्ट्ि-ऱाज्य सीम़ाओ ंसे अनिक ह।ै 

 

Q.11) उपरोक्त गद्यांश के आधयर पर निम्िनिनित 

निष्कर्ि निकयिे गए हैं  

1. यरूोप में क्षते्रव़ाद ि ेिोगों को ऱाष्ट्िीय ऱाजि़ानियों के 

प्रनत वऱ्ाद़ारी की ओर बढ़़ाकर यरूोप की वऱ्ाद़ारी 

से दरू ज़ाि ेके निए पे्रररत नकय़ा ह।ै 

2. सि़ा के नवकें द्रीकरण और क्षते्रव़ाद के उदय के बीच 

सीि़ा संबंि ह।ै  

ऊपर नदए गए अिुमयिों में से कौि-सय/से सही है/हैं?  

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) 1 और 2 दोिों 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

पररच्छेद  2  

 

पक्षसमिाक समहूों के अिुस़ार, 2016 में अब तक कम से कम 

21 ि़ांसजेंिर अमेररनकयों को म़ार नदय़ा गय़ा ह।ै हर स़ाि 

निऱाशजिक मतृ्य ुसंख्य़ा ज़ारी नकय़ा ज़ात़ा ह,ै िनेकि यह 

एिजीबीटीक्य ूसमदु़ाय के निए बढ़ी हुई अनिनितत़ा के समय 

आ रह़ा ह।ै LGBTQ वक़ाित करिे व़ािी संस्ि़ा ह्यमूि 

ऱाइट्स कैं पेि द्व़ाऱा ज़ारी एक ररपोटा में उि 21 व्यनक्तयों में से 

प्रत्येक की कह़ानियों क़ा नववरण नदय़ा गय़ा ह,ै नजिमें से 

अनिक़ांश ि़ांसजेंिर मनहि़ाएं िीं। एक मनहि़ा होिे के ि़ाते, 

अल्पसंख्यक और ि़ांसजेंिर "संयकु्त ऱाज्य में िोगों की सभी 

नवशेषत़ाए ंहैं जो नहसं़ा के प्रनत अनिक संवेदिशीि हैं।" 
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Q.12) उपरोक्त पररच्छेद नकसके निए तकि  देतय है  

a) नवकनसत सम़ाजों में मनहि़ा सशनक्तकरण। 

b) ि़ांसजेंिर के व्यनक्तगत रूप से खदु को अनभव्यक्त 

करिे क़ा अनिक़ार। 

c) निंग और िस्ि आि़ाररत भेदभ़ाव के नखि़ार् 

िड़ाई। 

d) अनहसं़ा 

 

पररच्छेद  3  

 

यनद आप भ़ारत में नविव़ा हैं, तो हो सकत़ा ह ैनक आप आि़ा 

जीवि जी रही हों। आप केवि सम़ाज की छ़ाय़ा में मौजदू हैं, 

उपेनक्षत और बनहष्ट्कृत हैं। हो सकत़ा ह ैनक केवि 

सवाशनक्तम़ाि भगव़ाि ही आपके स़ािी के रूप में बच़ा हो। 

भ़ारत में िगभग 40 नमनियि मनहि़ाओ ंमें से कई क़ा भ़ाग्य 

ऐस़ा ही ह,ै नवशेष रूप से वे जो उच्च ज़ानत, निम्ि आनिाक 

पषृ्ठभनूम से संबंनित हैं। वे अपि ेपनत की मतृ्य ुके ब़ाद अकेिी 

और गरीबी में रहती हैं। ऐनतह़ानसक रूप से, 'नविव़ा जि़ािे' 

य़ा सती जैसी परंपऱाओ ंिे नविव़ाओ ंके निए नहदं ूसम़ाज के 

म़ािदिंों की नवशेषत़ा बत़ाई। उिके स़ाि जो व्यवह़ार नकय़ा 

गय़ा वह बेहद भदेभ़ावपणूा और अम़ािवीय ि़ा। सती जैसी 

प्रि़ाओ ंको निनटश श़ासि के दौऱाि सम़ाप्त कर नदय़ा गय़ा ि़ा 

और 1856 में निनटशों ि ेभ़ारत में नविव़ा पिुनवाव़ाह को वैि 

कर नदय़ा ि़ा। तब से िेढ़ सदी बीत चकुी ह;ै भ़ारत स्वततं्र 

हुआ, आनिाक उद़ारीकरण और वैश्वीकरण ि ेहम़ारी बुनिय़ादी 

स़ांस्कृनतक व्यवस्ि़ा को बदि नदय़ा ह।ै नर्र भी, नविव़ाओ ं

की नस्िनत अपररवनतात बिी हुई ह।ै   

 

Q.13) िेिक कय सुझयव है नक भयरत में नवधवयए ँ

 

a) दयिीय और दखुमय जीवि जी रही हैं 

b) वे भ़ाग्यश़ािी हैं यनद व ेउच्च ज़ानत के हैं 

c) अन्य नवक़ासशीि दशेों की तुिि़ा में बदतर हैं 

d) उपेनक्षत और बनहष्ट्कृत नकए ज़ािे की प़ात्र हैं। 

 

 

पररच्छेद  4  

 

1998-9 में, भ़ारत को 1997 में पवूी और दनक्षण पवूा एनशय़ा 

में आए नविीय संकट से उत्पन्ि एक चिुौतीपणूा अंतरऱाष्ट्िीय 

आनिाक नस्िनत क़ा स़ामि़ा करि़ा पड़ा। अंतरऱाष्ट्िीय मदंी के 

प्रस़ार के रूप में, निवेशक भ़ारत और चीि सनहत उभरती 

ब़ाज़ार अिाव्यवस्ि़ाओ ंसे दरू हो गए। िनेकि, भ़ारत के 

सीनमत ब़ाहरी क्षते्र और बडे घरेि ूब़ाज़ार के स़ाि-स़ाि 

भ़ारतीय ररजवा बैंक (RBI) द्व़ाऱा नववेकपणूा प्रबंिि के क़ारण, 

भ़ारत पर मदंी क़ा सीि़ा प्रभ़ाव सीनमत ि़ा। 

 

Q.14) पररच्छेद कय मुख्य नवचयर यह है नक 

a) िोकत़ांनत्रक दशे िोकत़ानन्त्रक िोकतंत्र से सबसे 

अनिक प्रभ़ानवत होते हैं 

b) कें द्रीय बैंक कुि नमि़ाकर नकसी दशे की आनिाक 

नस्िनत निि़ााररत करत़ा ह ै

c) घरेि ूब़ाज़ारोन्मखु उद्ोग वैनश्वक नवरोिी प्रभ़ावों से 

अपेक्ष़ाकृत अछूत़ा रहत़ा ह ै

d) भ़ारतीय ररजवा बैंक और सरक़ार को अिाव्यवस्ि़ा 

को अप्रत्य़ानशत आनिाक संकट से बच़ाि ेके निए 

परस्पर नमिकर क़ाम करि़ा च़ानहए 

 

Q.15) 100 मीटर की दौड़ में A, B को 19 मीटर से और 

C को 10 मीटर से हरय दतेय है। एक और 100 मीटर की 

दौड़ में C, B को नकतिे मीटर से हरयएगय, यह मयिते हुए 

नक C और B नपछिी दौड़ की तरह अपिी-अपिी गनत 

से दौड़ते हैं?  

a) 5 m  

b) 10 m  

c) 15 m  

d) 20 m 

 

Q.16) यनद ROSE को 6821, CHASE को 73821 

और PREACH को 961873 के रूप में कोनित नकयय 

ियतय है, तो SEARCH के निए कोि क्यय होगय? 
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a) 246173    

b) 218673    

c) 218763    

d) 218473 

 

Q.17) िब प्रत्येक निब्बे में 5 यय 6 दििि सेब पैक नकए 

गए, तो तीि दििि सेब रह गए। इसनिए, 8 यय 9 दििि 

सेबों को पैक करिे के निए बडे़ बक्से निए गए। हयियांनक 

अभी भी तीि दििि सेब बयकी हैं। पैक नकए ियिे वयिे 

दििि सेबों की न्यूितम सांख्यय क्यय थी? 

a) 723  

b) 363  

c) 543  

d) 345 

 

Q.18) सुमि, एक गनणतज्ञ, अपिे दो पुत्रों के बीच 60 

रुपये इस प्रकयर नवभयनित करती है नक पुत्रों द्वयरय प्रयप्त 

रयनश के व्युत्रम कय योग 3/25 है। अनधक रयनश प्रयप्त 

करिे वयिे पुत्र को नकतिी रयनश प्रयप्त हुई?  

a) Rs. 50  

b) Rs. 40  

c) Rs. 10  

d) Rs. 20 

 

Q.19) निम्िनिनित कथिों पर नवचयर करें:  

1. दो क्रम़ागत पणू़ाांकों में से एक सम ह ै

2. एक नवषम पणू़ाांक क़ा वगा 8n + 1 के रूप क़ा होत़ा 

ह ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि-सय/से सही है/हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) ि तो 1 और ि ही 2 

d) 1 और 2 दोिों 

 

Q.20) एक कां पिी की 60 प्रनतशत कमिचयरी मनहियए ँहैं 

और 75% मनहियए ँएक महीिे में 20000 यय उससे 

अनधक कमयती हैं। कां पिी में प्रनत मयह 20000 से अनधक 

कमयिे वयिे कमिचयररयों की कुि सांख्यय, कुि 

कमिचयररयों कय 60 प्रनतशत है। पुरुर्ों कय नकतिय अांश 

प्रनत मयह 20000 से कम कमयतय है?  

 

a) 5/8  

b) 5/7  

c) 1/5  

d) 3/4 

 

निम्िनिनित गद्यांशों को पऩिए और उि प्रश्नों के उत्तर 

दीनिए िो प्रत्येक पररच्छेद के बयद आते हैं। इि प्रश्नों के 

निए आपके उत्तर केवि गद्यांशों पर आधयररत होिे 

चयनहए। 

 

जब मनहि़ा नशक्ष़ा दर की ब़ात आती है, तो दनुिय़ा भर में 

प्रगनत हुई ह,ै और कई दशेों में िडनकयों और यवु़ा मनहि़ाओ ं

िे दशकों से स्कूिी नशक्ष़ा के सभी स्तरों पर िडकों और परुुषों 

को पीछे छोड नदय़ा ह।ै नर्र भी, इस प्रगनत को अभी रोजग़ार, 

ऱाजिीनत और स़ाम़ानजक संबंिों में अनिक सम़ाित़ा में 

बदिि़ा ह।ै 

 

Q.21) मनहिय नशक्षय के सांबांध में निम्िनिनित में से 

कौि सय/से कथि सही है/हैं? 

1. स्त्री नशक्ष़ा की उपयोनगत़ा अभी सनुिनित िहीं की 

ज़ा सकी ह।ै 

2. मनहि़ा नशक्ष़ा मनहि़ा सशनक्तकरण के नवपरीत ह।ै 

3. नशक्ष़ा अपि ेआप में ि़ारी मनुक्त िहीं ह ैबनल्क 

उसकी ओर एक कदम ह।ै 

िीचे नदए गए कूट कय प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए: 

a) केवि 1 और 2 

b) केवि 3 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 
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पररच्छेद  2 

 

ऱाजिीनतक िोकततं्र के अिुभवजन्य अध्ययि में एक प्ऱारंनभक 

बहस िोकततं्र की म़ाप से संबंनित िी। आरंनभक क़ाया में 

नद्वनवभ़ानजत (dichotomous) संकेतकों क़ा प्रयोग नकय़ा 

गय़ा और ऱाजिीनतक िोकतंत्र म़ापों में नस्िरत़ा को श़ानमि 

नकय़ा गय़ा। संनचत स़ाक्ष्य नदख़ाते हैं नक यह दृनष्टकोण 

नवशे्लषणों पर प्रनतकूि प्रभ़ाव ि़ाि सकत़ा ह,ै नवशेष रूप से 

आय असम़ाित़ा के अध्ययि में। सहज स्तर पर, यह दनुिय़ा 

को िोकतंत्र और गरै-िोकततं्र में नवभ़ानजत करिे की अपीि 

कर रह़ा ह।ै और यह नवच़ार नक िोकत़ांनत्रक संस्ि़ाओ ंकी 

दृढ़त़ा को नकसी भी म़ाप में श़ानमि नकय़ा ज़ाि़ा च़ानहए 

आकषाक प्रतीत होत़ा ह।ै िेनकि प्रनक्रय़ाओ ंमें कनमय़ा ंहैं। 

नद्वभ़ानजत िोकततं्र िोकतंत्र की बहुत अिग निग्री व़ाि ेदशेों 

को एक स़ाि जोडत़ा ह ैऔर सीम़ावती म़ामिों के बीच अंतर 

को िुंिि़ा करत़ा ह।ै उद़ाहरण के निए, क्य़ा मैनक्सकि 

ऱाजिीनत से परूी तरह से िोकत़ांनत्रक प्रि़ाएं अिपुनस्ित हैं? 

क्य़ा अजेंटीि़ा में चिु़ावों की व़ापसी क़ा मतिब यह ह ैनक यह 

एक पणूा िोकतंत्र ह?ै क्य़ा श्रीिंक़ा में तनमि अिग़ावव़ादी 

आंदोिि क़ा दमि उस दशे को गरै-िोकत़ांनत्रक रैंक प्रद़ाि 

करत़ा ह?ै इि सव़ािों के जव़ाब दिे ेमें कनठि़ाई ऱाजिीनतक 

िोकतंत्र की अवि़ारण़ा की स्व़ाभ़ानवक रूप से निरंतर प्रकृनत 

को दश़ााती ह।ै इसके अि़ाव़ा, कुछ दशेों को िोकत़ांनत्रक के 

रूप में िेबि करि़ा इि ऱाज्यों में भी ऱाजिीनतक 

असम़ाित़ाओ ंको बि़ाए रखिे के निए असंवेदिशीित़ा को 

आमंनत्रत करत़ा ह,ै क्योंनक इसक़ा त़ात्पया ह ैनक वे परूी तरह से 

िोकत़ांनत्रक हैं, िोकततं्र को पहि ेसे ही सभी य़ा कुछ भी 

िहीं के रूप में निनदाष्ट नकय़ा गय़ा ह।ै अन्य महत्वपणूा म़ापि 

मदु्द़ा नस्िरत़ा और िोकतंत्र के संियि पर कें नद्रत ह।ै 

अिुभवजन्य म़ापों में यह संियि अन्य चर के स़ाि 

"िोकत़ांनत्रक नस्िरत़ा" के दखे ेगए संघों की व्य़ाख्य़ा करि़ा 

असंभव बि़ात़ा ह,ै क्योंनक यह कभी स्पष्ट िहीं होत़ा ह ैनक 

नस्िरत़ा की निग्री य़ा िोकतंत्र की निग्री क़ाम पर ऑपरेनटव 

क़ारक ह ैय़ा िहीं। उद़ाहरण के निए, जो दशे पहिे नवकनसत 

हुए िे, वे दरे से नवक़ास करि ेव़ािों की तुिि़ा में अनिक 

िोकत़ांनत्रक हैं, यह औद्ोगीकरण के अपि ेस्तर को घट़ाकर 

ह।ै इस पररकल्पि़ा क़ा समिाि नकय़ा ज़ात़ा ह ैयनद कोई 

िोकतंत्र के म़ाप के रूप में नस्िर िोकतंत्र सचूक़ांक क़ा 

उपयोग करत़ा ह।ै  

Q.22) पररच्छेद के अिुसयर, िोकतांत्र को नद्वभयनित 

करिे की कुछ सीमयए ँक्यों हैं?  

 

1. चूंनक, ऱाजिीनतक िोकततं्र एक गनतशीि प्रनक्रय़ा 

ह।ै 

2. चूंनक, ऱाजिीनतक िोकततं्र एक असंवेदिशीि 

प्रनक्रय़ा ह।ै 

3. चूंनक, ऱाजिीनतक िोकततं्र की ि़ारण़ा एक दशे से 

दसूरे दशे में नभन्ि होती ह।ै  

 

िीचे नदए गए कूट से सही नवकल्प कय चयि करें:  

 

a) केवि 1 

b) केवि 2 और 3 

c) केवि 1 और 3 

d) सभी 1, 2 और 3 

 

पररच्छेद  3 

 

"कई मनहि़ाओ ंके जीवि में दो प्रमखु अवनिय़ाूँ हैं जब गरीबी 

और असम़ाित़ा दोिों के नवि़ाशक़ारी प्रभ़ाव संयकु्त हो सकत े

हैं।" आियाजिक रूप से, "यह अिमु़ाि िग़ाय़ा गय़ा ह ैनक 

प्रत्येक वषा आिे नमनियि से अनिक मनहि़ाएं - मोटे तौर पर 

प्रनत नमिट एक मनहि़ा - गभ़ाावस्ि़ा की जनटित़ाओ ंऔर 

प्रसव के पररण़ामस्वरूप मर ज़ाती हैं," नजिमें से 99% 

नवक़ासशीि दशेों में होती हैं। नर्र भी "इिमें से कई मनहि़ाओ ं

की ज़ाि बच़ाई ज़ा सकती ह ैयनद उिकी बुनिय़ादी स्व़ास््य 

दखेभ़ाि सेव़ाओ ंतक पहुचं हो।" इसके अि़ाव़ा, बुजगुा 

मनहि़ाओ ंको निंग और उम्र दोिों के आि़ार पर दोहरे 

भेदभ़ाव क़ा स़ामि़ा करि़ा पड सकत़ा ह।ै कई वदृ्ध मनहि़ाए ं

जीवि के ऐसे समय में गरीबी में िूब ज़ाती हैं जब वे बहुत 

कमजोर होती हैं।  
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Q.23) गद्यांश से िो मुख्य बयत उभरती हुई प्रतीत होती 

है, वह ह ै

 

a) हमें मनहि़ाओ ंको गरीबी और असम़ाित़ा के 

दषु्ट्चक्र में रं्सिे से रोकि़ा च़ानहए 

b) गरीब मनहि़ाओ ंको अपिी दखेभ़ाि करिे के निए 

सशक्त बि़ाय़ा ज़ाि़ा च़ानहए 

c) वदृ्ध मनहि़ाओ ंकी अपके्ष़ा गभावती मनहि़ाओ ंपर 

अनिक ध्य़ाि दिे़ा च़ानहए 

d) बूढ़ी और गभावती मनहि़ाओ ंकी कमजोररयों पर 

ध्य़ाि नदय़ा ज़ाि़ा च़ानहए 

 

Q.24) निम्िनिनित ियिकयरी कय ध्ययिपूविक अध्ययि 

करें और िीचे नदए गए प्रश्न कय उत्तर दें:  

 

भ़ारती, क़ाव्य़ा, मगिी, नि्य़ा, ओनवय़ा, प्रगनत, ऱाम्य़ा और 

श्रनुत एक गोि़ाक़ार मेज के च़ारों ओर कें द्र की ओर मुहं करके 

बैठी हैं, िेनकि जरूरी िहीं नक इसी क्रम में हों। श्रनुत, प्रगनत के 

द़ायें से दसूरे स्ि़ाि पर बैठी ह।ै श्रनुत और क़ाव्य़ा के बीच 

केवि दो व्यनक्त बैठे हैं। ओनवय़ा भ़ारती के नवपरीत बैठती है, 

जो क़ाव्य़ा और प्रगनत की निकटतम पडोसी िहीं ह।ै नित्य़ा, 

क़ाव्य़ा और भ़ारती की निकटतम पिोसी ह।ै मगिी, भ़ारती के 

द़ायें से तीसरे स्ि़ाि पर बैठी ह।ै  

 

निम्िनिनित में से कौि सय युग्म प्रगनत के निकटतम 

पड़ोनसयों को दशयितय है? 

a) ऱाम्य़ा और श्रनुत 

b) नि्य़ा और ओनवय़ा 

c) ओनवय़ा और ऱाम्य़ा 

d) मगिी और क़ाव्य़ा 

 

Q.25) यनद D, B क़ा भ़ाई ह,ै तो B, C से कैसे संबंनित ह?ै 

1. D क़ा पतु्र C क़ा पोत़ा ह।ै 

2. B, D की बहि ह।ै 

इस प्रश्न क़ा उिर दिेे के निए कौि स़ा/से किि आवश्यक 

ह/ैहैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) य़ा तो 1 य़ा 2 

d) 1 और 2 दोिों आवश्यक हैं 

 

Q.26) एक ट्रक 8 घांटे में एक निनित गनत से 376 नकमी 

की दूरी तय करतय है। एक कयर नकतिय समय िेगी िो 

ट्रक द्वयरय तय की गई दूरी से 14 नकमी अनधक दूरी तय 

करिे के निए ट्रक की गनत से 18 नकमी प्रनत घांटय 

अनधक औसत गनत से है? 

 

a) 5 घंटे 

b) 6 घंटे 

c) 7 घंटे 

d) 8 घंटे 

 

Q.27) A, B और C तीि शहर हैं। A से B तक 5 मयगि हैं 

और B से C तक 3 मयगि हैं। सयथ ही, A से C तक पयँच 

मयगि हैं। A से C तक B से होते हुए नकतिे नभन्ि मयगि हैं? 

 

a) 12 

b) 15 

c) 18 

d) 20 

 

Q.28) चयर व्यनक्त A, B, C और D हैं और A के पयस 

कुछ नसक्के हैं। A िे आधे नसक्के B को नदए और इसके 

अियवय 4 नसक्के और नदए। B िे आधे नसक्के C को 

और इसके अियवय 4 नसक्के और नदए। C िे आधे 

नसक्के D को नदए और इसके अियवय 4 और नदए। B 

और D दोिों समयि सांख्यय में नसक्कों के सयथ समयप्त 

होते हैं। A के पयस मूि रूप से नकतिे नसक्के थे? 

 

a) 96 

b) 84 

c) 72 
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d) 64 

 

Q.29) AABABCABCDABCDE……….. श्रृांििय 

में कौि सय अक्षर 60वें स्थयि पर है?  

 

a) G  

b) F  

c) E  

d) D 

 

Q.30) पयांच व्यनक्त एक पांनक्त में िडे़ हैं, अांनतम छोर पर 

दो व्यनक्तयों में से एक प्रोफेसर है और दूसरय एक 

व्यवसययी है। एक वकीि एक छयत्र के दयनहिी ओर 

िड़य है। एक िेिक, व्यवसययी के ठीक बययीं ओर है। 

छयत्र प्रोफेसर और वकीि के बीच है। बयए ँसे नगििे पर 

िेिक नकस स्थयि पर है?  

 

a) दसूऱा  

b) पहि़ा  

c) चौि़ा 

d) तीसऱा 

 

निम्िनिनित गद्यांशों को पऩिए और उि प्रश्नों के उत्तर 

दीनिए िो प्रत्येक पररच्छेद के बयद आते हैं। इि प्रश्नयांशों 

के निए आपके उत्तर केवि गद्यांशों पर आधयररत होिे 

चयनहए. 

 

पररच्छेद 1  

 

नवशेष रूप से द़ानदयों के प़ास म़ात ृएवं नशश ुस्व़ास््य ति़ा 

दखेभ़ाि के सभी पहिओु ंसे संबंनित ज्ञ़ाि और अिुभव क़ा 

एक बड़ा नहस्स़ा होत़ा ह।ै कई पररव़ारों में, व ेक़ामक़ाजी म़ात़ा-

नपत़ा के निए च़ाइल्िकैअर क़ा मखु्य आि़ार हैं। अिुभव िे 

नदख़ाय़ा ह ैनक बच्चों के अनिक़ार उन्ित होते हैं जब बच्चों 

और पररव़ारों को ि़ाभ़ानन्वत करि ेव़ािे क़ायाक्रमों में बुजगुा 

मनहि़ाए ंभी श़ानमि होती हैं।   

 

Q.31) उपरोक्त पररच्छेद कय क्यय अथि है? 

 

a) बुजगुा मनहि़ाओ ंके स्व़ास््य को बच्चों की तुिि़ा 

में प्ऱािनमकत़ा दी ज़ािी च़ानहए। 

b) बुजगुा मनहि़ाओ ंक़ा कल्य़ाण ब़ाि नवक़ास क़ा 

अनभन्ि अंग ह।ै 

c) दशे की प्रगनत के निए बुजगुा मनहि़ाओ ंक़ा 

कल्य़ाण आवश्यक ह।ै 

d) बच्चे और बुजगुों के स्व़ास््य के बीच नवपरीत 

संबंि होत़ा ह।ै 

 

पररच्छेद 2  

 

1919 में परेरस में श़ांनत सम्मिेि में नमत्र दशेों के िते़ाओ ंि े

यदु्ध के ब़ाद की दनुिय़ा क़ा निम़ााण करिे की अपिी इच्छ़ा 

व्यक्त की जो इस तरह के नवि़ाशक़ारी पमै़ािे के भनवष्ट्य के 

संघषों के नखि़ार् खदु को सरुनक्षत रखगेी। 28 जिू, 1919 

को हस्त़ाक्षररत वस़ााय संनि इस उद्दशे्य को प्ऱाप्त िहीं कर सकी। 

यदु्ध के अपऱाि और भ़ारी क्षनतपनूता से परेश़ाि ति़ा ऱाष्ट्ि संघ 

में प्रवेश से वंनचत, जमािी िे संनि पर हस्त़ाक्षर करि ेमें िोख़ा 

महससू नकय़ा, आगे यह म़ािते हुए नक कोई भी श़ानंत "नबि़ा 

नवजय के श़ानंत" होगी, जैस़ा नक जिवरी 1918 के अपि े

प्रनसद्ध चौदह सतू्री भ़ाषण में नवल्सि ि ेआग ेरख़ा ि़ा। जैसे-

जैसे स़ाि बीतते गए, वस़ााय संनि और उसके िेखकों के प्रनत 

घणृ़ा जमािी में एक सिुगती हुई ि़ाऱाजगी में बदि गई, जो दो 

दशक ब़ाद, नद्वतीय नवश्व यदु्ध के क़ारणों में नगिी ज़ाएगी।  

 

Q.32) निम्िनिनित में से कौि सय उपरोक्त पररच्छेद 

द्वयरय नदयय गयय सबसे तयनकि क और आवश्यक सांदेश है? 

 

a) एक यदु्ध के ब़ाद दसूऱा यदु्ध होि़ा तय ह ै

b) यदु्ध में श़ांनत और नवजय एक दसूरे के परूक होत ेहैं 
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c) कठोर और अिुनचत संनिय़ाूँ स्ि़ायी वैनश्वक श़ांनत 

िहीं पैद़ा कर सकती हैं 

d) अनिक़ांश यदु्धों के पीछे आमतौर पर अिुनचत 

संनिय़ाूँ प्रमखु क़ारण होती हैं।  

 

पररच्छेद 3  

 

इस ब़ारे में अक्सर एक नवव़ाद़ास्पद बहस होती ह ैनक क्य़ा 

कुछ यरूोपीय उपनिवेशव़ानदयों ि ेउि भनूम को उपनिवेश 

बि़ाय़ा जो पहिे बस़ा िहीं ि़ा, य़ा ख़ाि़ाबदोश िोगों द्व़ाऱा 

उपयोग नकय़ा ज़ात़ा ि़ा, इस म़ामि ेमें यरूोपीय उपनिवेशव़ादी 

तका  द ेसकते िे (उिके दृनष्टकोण से) नक भनूम ठीक से 

व्यवनस्ित िहीं हुई िी। इसके अि़ाव़ा, यरूोपीय निव़ासी यह 

भी िोट कर सकते हैं नक कभी-कभी स्ि़ािीय िोगों के स़ाि 

कुछ भनूम प्ऱाप्त करि ेके निए समझौते नकए गए िे, िेनकि यह 

भी नवव़ाद़ास्पद ह ैनक क्य़ा ये सभी समझौत ेनिष्ट्पक्ष रूप से 

नकए गए होंग,े क्योंनक कुछ बंदकू की िोक पर नकए गए िे, 

जबनक अन्य समझौत ेिोख़ा और हरेरे्र के नवनभन्ि रूप में 

नकए गए िे।   

 

Q.33) उपयुिक्त पररच्छेद से निम्िनिनित में से कौि सय 

सबसे महत्वपूणि निष्कर्ि है?  

a) उपनिवेनशत भनूम पर यरूोपीय िोगों के द़ावे परूी 

तरह से वैि िहीं हो सकत ेहैं। 

b) उपनिवेनशत भनूम पर ख़ाि़ाबदोश िोगों के 

अनिक़ारों को बह़ाि नकय़ा ज़ाि़ा च़ानहए। 

c) औपनिवनेशक शनक्तयों को स्ि़ािीय िोगों को उिके 

संस़ाििों पर अवैि कब्जे के निए क्षनतपनूता करिी 

च़ानहए। 

d) समक़ािीि नवश्व में औपनिवेनशक इनतह़ास को 

खंग़ािि़ा अप्ऱासंनगक ह।ै  

 

पररच्छेद 4  

 

उद़ाहरण के निए, अमेजोनिय़ा के य़ािोम़ामी, य़ािोस ि़ामक 

बडे स़ामदु़ानयक घरों में रहत ेहैं। ऐसी इम़ारत के 'व्यनक्तगत 

स्व़ानमत्व' की अवि़ारण़ा बेम़ािी ह।ै एक जिज़ानत क़ा यह 

निणाय ििेे क़ा अनिक़ार, उद़ाहरण के निए, नक क्य़ा एक 

खिि कंपिी को इिकी भनूम पर क़ाम करिे की अिमुनत दी 

ज़ािी च़ानहए, स़ामनूहक अनिक़ार के रूप में भी म़ायिे रखत़ा 

ह।ै ह़ाि़ाूँनक, यकेू क़ा द़ाव़ा ह ैनक ये महत्वपणूा स़ामनूहक 

अनिक़ार व्यनक्तगत अनिक़ार होि ेच़ानहए नजिक़ा 'स़ामनूहक 

रूप से प्रयोग' नकय़ा ज़ात़ा ह।ै संयकु्त ऱाज्य अमरेरक़ा में, 1887 

के कुख्य़ात ि़ावेस अनिनियम िे इस दृनष्टकोण के खतरे को 

प्रदनशात नकय़ा। अनिनियम िे स़ामदु़ानयक रूप से आयोनजत 

भ़ारतीय भनूम को अिग-अिग भखूंिों में बदि नदय़ा; 90 

नमनियि एकड भ़ारतीय भनूम को एक झटके में हट़ा नदय़ा 

गय़ा, और एकत़ा को तोड नदय़ा गय़ा ।  

 

Q.34) निम्िनिनित में से कौि सय उपरोक्त पररच्छेद कय 

सबसे अच्छय स्पष्टीकरण है? 

 

a) भ़ारत के जिज़ातीय समदु़ाय बेहतर ढंग से र्ि-

रू्ि सकते हैं यनद उन्हें भनूम और संस़ाििों पर 

स़ामनूहक अनिक़ार नदए ज़ाएं। 

b) जिज़ातीय िोगों के अनस्तत्व और नवक़ास के निए 

भनूम और संस़ाििों पर पणूा स़ामनूहक अनिक़ार 

पवू़ाापके्ष़ा ह।ै 

c) जिज़ातीय समदु़ायों के बीच व्यनक्तगत अनिक़ारों 

की तिुि़ा में संस़ाििों पर स़ामनूहक अनिक़ार 

अनिक प्ऱासंनगक ह।ै 

d) पनिमी दशेों के आनदव़ासी वह़ां के पूंजीव़ादी ढ़ांच े

के प्रभतु्व के क़ारण व्यनक्तगत अनिक़ारों के स़ाि 

जीनवत िहीं रह सकत ेहैं।  

 

Q.35) एक प्रोग्रयमर िे एक िनटि प्रोग्रयम बिययय निसमें 

सभी इिपुट को प्रोसेस करिे के निए x सप्तयह की 

आवश्यकतय होती है। पूरय होिे के बयद, पररणयमों को 

सांकनित करिे के निए कययिरम एक और x नदिों तक 

चितय है और उसके बयद उपयोगकतयि के निए एक 

आसयि चयटि तैययर करतय है। कययिरम को अांनतम 

पररणयम देिे में नकतिे नदि िगते हैं?  
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a) 7x^2  

b) 8x  

c) 14x  

d) 7 

 

Q.36) पररवयर में दस सदस्य A, B, C, D, E, F, G, H, 

I और J हैं। पररवयर की तीि पीऩिययां हैं। पुरुर् और 

मनहिय की समयि सांख्यय है। A, J की बहू है। B कय भयई 

I की केवि एक बहि A है। H और B नववयनहत िोडे़ हैं। 

H, C की सयस है। G, B की मयँ है। D, G कय दयमयद है। 

C, E की बहि है। F, D कय इकिौतय पुत्र है। यनद Y, I 

की पुत्री है; तो Y, G से नकस प्रकयर सांबांनधत है?  

 

a) बहि 

b) पोती 

c) भ़ाभी 

d) चचरे़ा भ़ाई 

 

Q.37) निम्िनिनित की ियांच करें  

कथि   

1. िेक्चरर वही बि सकते हैं नजन्होंिे पी.एच.िी नकय़ा 

हो। 

2. नजन्होंि ेएम. नर्ि नकय़ा ह ैवे स़ाइनंटस्ट के पद के 

निए आवेदि कर सकत ेहैं 

3. कुछ िेक्चरर ि ेएम.नर्ि. नकय़ा ह ै।   

निष्कर्ि  

1. सभी वैज्ञ़ानिकों को िेक्चरर होि़ा च़ानहए 

2. सभी पी.एच.िी ि़ारक िेक्चरर हैं 

3. सभी िेक्चरर ि ेपी.एच.िी की ह ै

उपरोक्त कथि से निम्िनिनित में से कौि सय निष्कर्ि 

निकयिय िय सकतय है? 

a) केवि 1 और 2 

b) केवि 2 और 3 

c) केवि 3 

d) उपरोक्त में से कोई िहीं 

 

Q.38) इस प्रश्न में दो कथि नदए गए हैं नििके बयद दो 

निष्कर्ि रमयांक 1 और 2 नदए गए हैं। आपको नदए गए दो 

कथिों को सत्य मयििय है भिे ही वे सविज्ञयत तथ्यों से 

नभन्ि प्रतीत होते हों। निदेशों को प़िें और नफर तय करें 

नक नदए गए निष्कर्ों में से कौि सय कथि, सयमयन्य ज्ञयत 

तथ्यों की उपेक्षय करते हुए, नदए गए कथिों कय तयनकि क 

रूप से अिुसरण करतय है।  

कथि:  

1. कुछ मनुगाय़ाूँ ग़ाय हैं। 

2. सभी ग़ाय घोडे हैं।  

निष्कर्ि:  

1. कुछ घोडे मनुगाय़ाूँ हैं। 

2. कुछ मनुगाय़ाूँ घोडे हैं।  

उिर  

a) यनद केवि निष्ट्कषा 1 अिुसरण करत़ा ह ै

b) यनद केवि निष्ट्कषा 2 अिुसरण करत़ा ह ै

c) यनद य़ा तो निष्ट्कषा 1 य़ा 2 अिुसरण करत़ा ह ै

d) यनद निष्ट्कषा 1 और 2 दोिों अिुसरण करत ेहैं 

 

Q.39) िीचे नदए गए प्रश्न में एक कथि और उसके बयद 

दो निष्कर्ि I और II नदए गए हैं। आपको कथि में दी गई 

सभी बयतों को सत्य मयििय है, नफर दोिों निष्कर्ों पर 

एक सयथ नवचयर करें और तय करें नक उिमें से कौि सय 

तकि पूणि सांदेह से परे कथि में दी गई ियिकयरी कय 

अिुसरण करतय है।  

 

किि: "अंतऱााष्ट्िीय तिे की कीमतों में और तेजी को दखेत े

हुए सरक़ार िीजि की कीमतों की वताम़ाि िीनत की समीक्ष़ा 

करेगी"। - सरक़ार क़ा एक प्रवक्त़ा 

 

निष्कर्ि:  

1. अंतरऱाष्ट्िीय तिे की कीमतों में आसन्ि उछ़ाि के 

ब़ाद सरक़ार िीजि की कीमत में वनृद्ध करेगी। 
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2. अंतरऱाष्ट्िीय तिे की कीमतों में आसन्ि उछ़ाि के 

ब़ाद भी सरक़ार िीजि की कीमत में वनृद्ध िहीं 

करेगी।  

कौि सय निष्कर्ि अिुसरण करतय है 

a) केवि निष्ट्कषा I अिुसरण करत़ा ह ै

b) केवि निष्ट्कषा II अिुसरण करत़ा ह ै

c) य़ा तो I य़ा II अिुसरण करत़ा ह ै

d) ि तो I और ि ही II अिुसरण करत़ा ह ै

 

Q.40) P, Q, R, S, T, U, V और W सका ि के च़ारों ओर 

बैठे हैं और कें द्र क़ा स़ामि़ा कर रह ेहैं: P, T के द़ायें से दसूरे 

स्ि़ाि पर ह ैजो R और V के पडोसी हैं। S, P क़ा पडोसी िहीं 

ह ै। V, U क़ा पडोसी ह।ै Q, S और W के बीच िहीं ह।ै W, 

U और S के बीच िहीं ह।ै निम्िनिनखत में से कौि से दो 

पडोसी िहीं हैं? 

 

a) RV  

b) UV  

c) RP  

d) QW 

 

निम्िनिनित 4 (चयर) प्रश्नों के निए नदशय-निदेश: 

निम्िनिनखत दो पररच्छेदों को पनढ़ए और पररच्छेदों के ब़ाद 

आिे व़ािे प्रश्नों के उिर दीनजए। इिके निए आपके उिर केवि 

गद़्ांशों पर आि़ाररत होिे च़ानहए।  

पररच्छेद  – 1 

कोई भी दो सरक़ारें, अतीत य़ा वताम़ाि, नबल्कुि एक जैसी िहीं 

होती हैं। ह़ाि़ांनक, ऱाजिीनतक और आनिाक प्रण़ानियों के बीच 

सम़ाित़ा और अंतर की ज़ाचं करि़ा ति़ा सरक़ार के नवनभन्ि 

रूपों को वगीकृत करि़ा संभव ह।ै सरक़ारों को वगीकृत करि े

क़ा एक सरि तरीक़ा उन्हें िोकत़ानंत्रक और अनिि़ायकव़ादी 

ऱाजिीनतक व्यवस्ि़ाओ ंमें नवभ़ानजत करि़ा ह।ै कई दशे आज 

िोकतंत्र होि ेक़ा द़ाव़ा करते हैं, िनेकि अगर ि़ागररक सरक़ार 

और ऱाजिीनत में श़ानमि िहीं हैं, तो वे केवि ि़ाम के निए 

िोकत़ांनत्रक हैं। कुछ सरक़ारें दसूरों की तिुि़ा में अनिक 

िोकत़ांनत्रक होती हैं, िेनकि व्यवस्ि़ाओ ंको व़ास्तव में तब 

तक िोकत़ांनत्रक िहीं म़ाि़ा ज़ा सकत़ा जब तक नक वे कुछ 

म़ािदिंों को परू़ा िहीं करतीं 

i. व़ाक, पे्रस और िमा की स्वततं्रत़ा: आम तौर पर 

िोकतंत्र इि बुनिय़ादी व्यनक्तगत स्वतंत्रत़ाओ ं क़ा 

सम्म़ाि करते हैं। 

ii. अल्पसंख्यक अनिक़ारों के स़ाि बहुमत क़ा श़ासि: 

िोकतंत्र में, िोग आमतौर पर स्वतंत्र चिु़ाव में 

अनिक़ांश मतद़ात़ाओ ं द्व़ाऱा नकए गए निणायों को 

स्वीक़ार करते हैं। ह़ाि़ाूँनक, िोकततं्र सभी प्रक़ार के 

अल्पसंख्यकों को उिकी आव़ाज सिुि े के तरीके 

प्रद़ाि करके "बहमुत के अत्य़ाच़ार" से बचिे की 

कोनशश करते हैं। 

iii. स्वतंत्र, प्रनतस्पिी चिु़ाव: नकसी दशे को िोकतंत्र 

कहि ेके निए केवि चिु़ावों की मौजदूगी ही क़ार्ी 

िहीं ह।ै चिु़ाव निष्ट्पक्ष और प्रनतस्पिी होिे च़ानहए 

िोकतंत्र नकसी िते़ा की सिक से नियंनत्रत िहीं होत ेहैं, बनल्क 

वे ऐसे क़ािूिों द्व़ाऱा श़ानसत होते हैं जो िेत़ाओ ंऔर ि़ागररकों 

पर सम़ाि रूप से ि़ाग ूहोते हैं। अपिे आप में, एक ि़ागररक क़ा 

वोट दिेे क़ा अनिक़ार िोकतंत्र क़ा एक अच्छ़ा पैम़ाि़ा िहीं ह।ै 

सरक़ार को ि़ागररकों की म़ांगों के निए नकसी ि नकसी तरह से 

जव़ाब दिे़ा च़ानहए। यनद वे मतद़ाि करते हैं, तो वे नजस 

उम्मीदव़ार को चिुत े हैं, उसे व़ास्तव में पदभ़ार ग्रहण करि़ा 

च़ानहए। यनद वे अन्य तरीकों से सरक़ार से संपका  करत े हैं - 

निखि़ा, नवरोि करि़ा, र्ोि करि़ा - तो अनिक़ाररयों को जव़ाब 

दिे़ा च़ानहए। नजस हद तक कोई सरक़ार इि म़ािदिंों को परू़ा 

करती ह,ै उसी हद तक उसे िोकत़ानंत्रक म़ाि़ा ज़ा सकत़ा ह।ै  
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Q.41) निम्िनिनित में से नकस कथि से िेिक के 

सहमत होिे की सबसे अनधक सांभयविय है? 

1. सरक़ारों को िोकत़ांनत्रक और अनिि़ायकव़ादी 

ऱाजिीनतक व्यवस्ि़ाओ ंमें वगीकृत करि़ा संभव ह।ै 

2. िोकतंत्र होि ेक़ा द़ाव़ा करि ेव़ािों के निए व़ास्तव 

में िोकत़ानंत्रक बिि ेके निए कुछ पवूा शतें परूी की 

ज़ािी च़ानहए। 

3. सभी िोकत़ांनत्रक सरक़ारें हमशे़ा सरक़ार के 

अनिि़ायकव़ादी रूपों से बेहतर होती हैं। 

4. िोकतंत्र एक मलू्य आि़ाररत अवि़ारण़ा ह।ै  

िीच ेनदए गए कूटों में से सही उिर चिुें: 

a) केवि 1 और 4 

b) केवि 2 और 3 

c) केवि 3 और 4 

d) केवि 1, 2 और 4 

 

Q.42) उपरोक्त पररच्छेद के आिोक में, निम्िनिनित में 

से कौि सय िोकतांत्र की सही समझ है? 

1. व़ाक, पे्रस और िमा की स्वतंत्रत़ा सनुिनित करि े

व़ािी सरक़ार क़ा एक रूप। 

2. बहुसंख्यक वोटों की तिुि़ा में अल्पसंख्यक वोटों को 

अनिक महत्व दिे ेव़ािी सरक़ार क़ा एक रूप। 

3. सरक़ार क़ा एक रूप जो िोगों की जरूरतों पर तरंुत 

प्रनतनक्रय़ा करत़ा ह ै

िीच ेनदए गए कूटों में से सही उिर चिुें: 

a) केवि 1 और 2 

b) केवि 1 और 3 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

पररच्छेद  – 2 

कडी मेहित, दृढ़त़ा और नमतव्यनयत़ा के प़ारंपररक भ़ारतीय 

गणुों में ि़ाटकीय बदि़ाव आ रह़ा ह।ै एक ब़ार, िौकरी को 

कमाच़ारी और संगठि के बीच एक अटूट अिुबंि के रूप में 

दखे़ा ज़ात़ा ि़ा। 1990 के दशक की शरुुआत तक, एक सरुनक्षत 

क़ाय़ाािय की िौकरी उपिनब्ि क़ा नशखर ि़ा; क़ाय़ाािय के 

पद़ािुक्रम में आग ेबढ़ि़ा क़ार्ी िबें समय तक एक ही स्ि़ाि 

पर रहिे क़ा म़ामि़ा ि़ा। नर्र खिुी अिाव्यवस्ि़ा क़ा यगु आय़ा। 

बहुऱाष्ट्िीय कंपनियों के प्रव़ाह ि ेउत्प़ादकत़ा के आि़ार पर क़ाया 

संस्कृनत की शरुूआत दखेी, दीघ़ााय ुिहीं। इसि ेश्रनमकों की एक 

िई पीढ़ी को जन्म नदय़ा जो एक पवूा-उद़ारीकृत दशे में पिे-बढ़,े 

िेनकि ि़ाइसेंस यगु के पि़ात व़ाि े व़ात़ावरण (post-

licensed environment) में क़ाम करि़ा शरुू कर नदय़ा। 

नकसी भी क़ाय़ाािय में उिके और पवूा-उद़ारीकरण की पीढ़ी के 

बीच एक स्पष्ट ति़ाव ह ै - जो उस यगु में बडे हुए और क़ाम 

करि़ा शरुू कर नदय़ा। क़ायाबि में िए प्रवेशकों को जोडि़ा- वह 

पीढ़ी जो उद़ारीकरण के ब़ाद बडी हुई ह-ै ति़ा पीढ़ी क़ा अंतर 

और भी अनिक नचनित ह।ै इसे दखेते हएु एक परु़ािे स्कूि 

प्रबंिक िे गसु्से से कह़ा "िई पीढ़ी कताव्यों की तुिि़ा में 

अनिक़ारों के ब़ारे में अनिक नचनंतत ह"ै।  

Q.43) िेिक के अिुसयर वतिमयि युग में नकसी भी 

कयययििय में तियव कय कयरण है: 

a) उद़ारीकृत यगु में कमाच़ारी और संगठि के बीच अटूट 

अिुबंि क़ा उल्िंघि। 

b) अिग-अिग कमाच़ाररयों के प़ास मौजदू अिग-

अिग कौशि सेट। 

c) कमाच़ाररयों के बीच उिके नवनवि जीवि अिुभवों के 

क़ारण पीढ़ी क़ा अंतर। 

d) ि़ाइसेंस यगु के पि़ात के व़ात़ावरण (post-

licensed environment) में क़ाय़ाािय पद़ािुक्रम 

में आगे बढ़िे में कनठि़ाई 
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Q.44) ऊपर नदए गए गद्यांश कय मुख्य नवचयर क्यय है? 

a) िई पीढ़ी द्व़ाऱा कताव्यों की उपेक्ष़ा। 

b) उद़ारीकरण के ब़ाद के यगु में क़ाम के म़ाहौि क़ा 

नबगडि़ा। 

c) भ़ारत में तकिीक-प्रेमी श्रनमकों की एक िई पीढ़ी क़ा 

उदय। 

d) उपरोक्त में से कोई िहीं ।  

Q.45) यनद नकसी वस्त ुको 464 रुपये में बेचय ियतय है तो 

ियभ प्रनतशत, वस्तु को 436 रुपये में बेचिे पर हयनि 

प्रनतशत के बरयबर है। इस वस्तु कय ियगत मूल्य ज्ञयत करें? 

a) 250 

b) 400 

c) 450 

d) 500 

Q.46) कुछ तकिीकी कयरणों से एक घड़ी पहिे 24 घांटों 

के निए 8 नमिट प्रनत घांटे की देरी से चिती है, िेनकि 

अगिे 24 घांटों के निए 12 नमिट प्रनत घांटे की तेि रफ्तयर 

पकड़ िेती है। यनद यह चर ियरी रहतय है, तो तकिीकी 

समस्यय नवकनसत होिे के बयद, घड़ी नकतिे घांटों के बयद 

पहिी बयर सही समय नदियएगी? 

a) 36 घंटे 

b) 38 घंटे 

c) 40 घंटे 

d) 42 घंटे 

Q.47) 100 रुपये प्रनत नकिो, 200 रुपये प्रनत नकिो और 

एक तीसरी नकस्म की चयय को 1:2:3 के अिुपयत में 

नमिययय ियतय है। यनद नमश्रण की कीमत 300 रुपये प्रनत 

नकग्रय है, तो तीसरी नकस्म की कीमत (रुपये/नकग्रय में) 

होिी चयनहए: 

a) 400 

b) 475 

c) 500 

d) इिमें से कोई िहीं  

Q.48) छह िड़के रमेश, सुरेश, दीपेश, रूपेश, परेश, 

कमिेश और छह िड़नकययां सीमय, गीतय, रीतय, मीिय, 

कोमि, रयधय इस तरह पांनक्तयों में िडे़ हैं नक प्रत्येक 

िड़की एक िड़के कय सयमिय करती है, िरूरी िहीं नक 

इसी रम में हो । सीमय उस िड़की के ठीक दययें है िो 

परेश ियम के िड़के की ओर दिे रही है। रूपेश और परेश 

के बीच केवि सुरेश बैठय है। कमिेश, रमेश के ठीक बययें 

और दीपेश के ठीक दययीं ओर है। रीतय रमेश की ओर 

उन्मुि है और गीतय के ठीक बययीं ओर है। रयधय, मीिय के 

बययें से तीसरी है। 

एक िड़की और एक िड़के कय निम्िनिनित में से कौि 

सय िोड़य नकसी एक अांनतम छोर पर है? 

a) कोमि - दीपेश 

b) मीि़ा - कमिेश 

c) सीम़ा - सरेुश 

d) गीत़ा - परेश 

Q.49) रमेश िे अपिे बेटे से कहय, "तुम्हयरे िन्म के समय 

मैं उतिय ही बू़िय थय नितिय नक तुम आि हो"। यनद रमेश 

आि 38 वर्ि कय है, तो पयँच वर्ि पहिे उसके पुत्र की आय ु

क्यय थी? 

a) 14 वषा  

b) 19 वषा 

c) 33 वषा 

d) 38 वषा 

Q.50) एक टे्रि अपिी ययत्रय के दौरयि सयत स्टेशिों A, B, 

C, D, E, F और G से एक ही रम में गुिरती है। प्रत्येक 

स्टेशि को अिग-अिग रांगों से रांगय गयय है। बैंगिी, 

इांनिगो, िीिय, हरय, पीिय, ियरांगी और ियि (िरूरी िहीं 

इसी रम में हो)। एक व्यनक्त िो स्टेशि D पर टे्रि में च़ितय 
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है वह उि स्टेशिों से गुिरतय है िो हरे और िीिे रांग में रांगे 

हैं िेनकि बैंगिी रांग वयिे स्टेशि से िहीं। एक व्यनक्त िो 

स्टेशि E पर टे्रि में च़ितय है वह बैंगिी और पीिे रांग के 

स्टेशिों से गुिरतय है िेनकि ियि रांग वयिे स्टेशिों से 

िहीं। वह व्यनक्त िो G स्टेशि पर टे्रि में च़ितय है ियरांगी 

को छोड़कर सभी रांगों के स्टेशिों को पयर करतय है (स्टेशिों 

पर नवचयर करते हुए नक एक व्यनक्त उस स्टेशि से गुिरतय 

है निस पर वह व्यनक्त टे्रि में च़ितय है)। यनद E को इांनिगो 

रांग से रांगय गयय है, तो स्टेशि F कय रांग क्यय है? 

a) िीि़ा 

b) बैंगिी 

c) ि़ाि 

d) ि़ारंगी 

 

निम्िनिनित 3 (तीि) प्रश्नों के निए निदेश: 

निम्िनिनखत दो पररच्छेदों को पढ़ें और उि प्रश्नों क़ा उिर दें जो 

अिुसरण करते हैं। इि प्रश्नों के निए आपके उिर केवि गद़्ांशों 

पर आि़ाररत होिे च़ानहए 

पररच्छेद  – 1 

ये उि दशेों के निए संक्रमण के नदि हैं जो आनिाक मंदी और 

नवक़ास में वैनश्वक मंदी क़ा स़ामि़ा कर रह ेहैं। ये ऐसे समय होत े

हैं जब नकसी व्यनक्त को पहिे से कहीं अनिक मजबूत िैनतक 

मलू्यों की आवश्यकत़ा क़ा एहस़ास होत़ा ह ैत़ानक वे व्यनक्तगत 

और व्य़ावस़ानयक चिुौनतयों क़ा स़ामि़ा कर सकें । तकिीकी 

दनुिय़ा में भ़ारत में नशक्षकों की नजम्मेद़ारी अब नवशेष रूप से 

महत्वपणूा ह।ै तकिीकी नशक्ष़ा कुशि और ज़ािक़ार छ़ात्रों क़ा 

उत्प़ादि कर रही ह,ै जो अपिी बुनद्धमि़ा, प्रनतबद्धत़ा और दृढ़त़ा 

से भ़ारत को नवश्व िोकततं्रों में अग्रणी बि़ािे में मदद कर सकत े

हैं। तकिीकी नशक्ष़ा में मलू्य नशक्ष़ा को श़ानमि करिे से 

तकिीकी रूप से कुशि और िैनतक रूप से मजबूत इजंीनियर 

और पेशेवर तैय़ार करिे में मदद नमिेगी । 

Q.51) निम्िनिनित में से कौि सय उपरोक्त पररच्छेद के 

कें द्रीय नवचयर कय प्रनतनिनधत्व करतय है? 

a) नवश्व िोकतंत्रों में अग्रणी बिि े के निए भ़ारत को 

तकिीकी नशक्ष़ा पर ध्य़ाि दिेे की आवश्यकत़ा ह।ै 

b) नशक्षकों क़ा महत्व और नजम्मेद़ारी। 

c) िैनतक और तकिीकी नशक्ष़ा पर पय़ााप्त ध्य़ाि दिेे की 

आवश्यकत़ा ह।ै 

d) पय़ााप्त िैनतक नशक्ष़ा क़ा अभ़ाव दशेों में आनिाक मंदी 

की ओर िे ज़ात़ा ह।ै  

पररच्छेद  – 2 

नकसी को क्य़ा करि़ा च़ानहए, इसकी आिोचि़ात्मक परीक्ष़ा 

मिूभतू रूप से महत्वपणूा ह ैक्योंनक हर नस्िनत में सही य़ा गित 

क्य़ा ह,ै इस ब़ारे में कोई स़ावाभौनमक सहमनत िहीं ह।ै यही क़ारण 

ह ैनक हम इस ज़ाचंे-परखे जीवि को जीिे के निए बुि़ाये ज़ात े

हैं और अपि ेद्व़ाऱा प्रनतनदि चिु ेज़ािे व़ािे नवकल्पों के िैनतक 

आय़ामों के स़ाि सनक्रय रूप से जडेु रहि ेके निए बुि़ाये ज़ात े

हैं। िैनतकत़ा के प्रश्न इस ब़ारे में हैं नक हम आज की दनुिय़ा में दी 

गई नस्िनतयों में कैसे व्यवह़ार करते हैं और िनैतक तका  हमशे़ा 

निनित उिर िहीं दतेे हैं। यह वजै्ञ़ानिक तका  की तरह िहीं ह ैजो 

ज्ञ़ाि उत्पन्ि करत़ा ह ैति़ा संचयी और कम य़ा ज्य़ाद़ा निनित 

दोिों ह।ै अच्छे य़ा िनैतक जीवि से परे, िैनतकत़ा के इस सव़ाि 

से मैं आकनषात ह ।ं आनखरक़ार, कोई नवशेष रूप से िैनतक 

जीवि जीिे के नबि़ा कैसे परूी तरह से अच्छ़ा जीवि जी सकत़ा 

ह ैऔर आमतौर पर एक अच्छ़ा व्यनक्त म़ाि़ा ज़ा सकत़ा ह,ै दसूरों 

के स़ाि ऐस़ा व्यवह़ार नकय़ा ज़ा सकत़ा ह ैजैसे कोई व्यवह़ार 

करि़ा च़ाहगे़ा, और इसी तरह व्य़ापक अिों में भरोसेमंद और 

ईम़ािद़ार होि़ा। व़ास्तव में अनिक़ाशं िोग व्यनक्तगत और निजी 

जीवि जीते हैं जो िैनतकत़ा और िनैतकत़ा के ब़ारे में आम तौर 

पर आयोनजत नवच़ारों से कम य़ा ज्य़ाद़ा सनूचत होते हैं ति़ा जह़ा ं

वे केवि कुछ हद तक ज़ाचं करते हैं नक वे क्य़ा करते हैं। ऐस़ा 

िहीं ह ै नक ये चीजें रोजमऱाा के अिुभव से ब़ाहर हैं। और 

अनिक़ांश िोग अन्य िोगों के स़ाि उनचत व्यवह़ार करिे क़ा 

प्रय़ास करते हैं। 
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दसूरी ओर, एक िनैतक जीवि वह ह ै जह़ाूँ व्यनक्त कनठि 

नवकल्पों के स़ाि सनक्रय रूप से और कठोरत़ा से संिग्ि होत़ा 

ह,ै यह स्वीक़ार करत़ा ह ैनक शब्दों और क़ायों के पररण़ाम होत े

हैं ति़ा उि नवकल्पों को उसके प्रक़ाश में बि़ात़ा ह।ै इस तरह के 

नवकल्प, जैस़ा नक हम सभी इससे अवगत हैं, नसर्ा  सही और 

गित के बीच िहीं हैं। व ेदो नवकल्पों के बीच हो सकते हैं नजिमें 

से कोई भी अच्छ़ा य़ा व़ाछंिीय य़ा सही िहीं ह,ै दोिों के कुछ 

बुरे य़ा अव़ांछिीय पररण़ाम हो सकते हैं। िनेकि कोई दसूऱा 

नवकल्प उपिब्ि िहीं ह।ै एक य़ा दसूऱा यह होि़ा च़ानहए। 

िैनतकत़ा में प्रय़ास श़ानमि ह ै - हमेश़ा प्रय़ास करि़ा - अपि े

आप को एक ससंुगत ढ़ाचं़ा दिे े के निए, श़ािीित़ा और 

सत्यनिष्ठ़ा में अंतनिानहत, नजसके भीतर इस तरह के नवकल्प 

बि़ाि़ा श़ानमि हो। 

Q.52) उपरोक्त पररच्छेद के आधयर पर, निम्िनिनित 

निष्कर्ि निकयिे गए हैं: 

1. िैनतकत़ा के नवपरीत, नवज्ञ़ाि निनित निष्ट्कषा पर पहुूँच 

सकत़ा ह।ै 

2. िैनतक प्रश्नों क़ा नववेचि़ात्मक तका  कई ब़ार निरिाक 

अभ्य़ास हो सकत़ा ह।ै 

3. एक परीनक्षत जीवि 'क्य़ा करि़ा च़ानहए' को ध्य़ाि में 

रखत़ा ह ै क्योंनक सही और गित क़ायों पर कोई 

स़ावाभौनमक सहमनत िहीं ह।ै 

ऊपर नदए गए अिुमयिों में से कौि-सय/से सही है/हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) केवि 3 

d) 1, 2 और 3 

Q.53) उपरोक्त पररच्छेद के आधयर पर, निम्िनिनित में 

से कौि सय/से कथि एक अच्छे और िैनतक िीवि के 

सांबांध में सही है/हैं? 

1. नसर्ा  एक िैनतक जीवि जीिे की तुिि़ा में एक 

अच्छ़ा और िैनतक जीवि जीि़ा आय़ामों में बहुत 

व्य़ापक ह।ै 

2. िैनतकत़ा और िैनतकत़ा के ब़ारे में आम तौर पर 

प्रचनित नवच़ारों क़ा प़ािि करके और कुछ हद तक 

क़ायों की ज़ाचं करके एक अच्छ़ा और िैनतक जीवि 

जी सकत़ा ह।ै 

िीच ेनदए गए कूट से सही उिर चनुिए। 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) केवि 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

Q.54) 1 से 200 तक के सभी पणू़ाांकों के गणुिर्ि के अंत में 

शनू्य की निम्िनिनखत संख्य़ाएूँ होंगी: 

a) 50 

b) 49 

c) 48 

d) 51 

Q.55) एक बच्चे को 4 व्यांिि और 3 स्वर नदए गए हैं। 

बच्चय इिसे नकतिे शब्द बिय सकतय है यनद उसे एक शब्द 

में केवि 3 व्यांिि और 2 स्वरों कय प्रयोग करिय है? 

a) 24 × 3! 

b) 12 × 5! 

c) 6 × 3! × 2! 

d) 18 × 5! 

Q.56) एक आयत कय नवकणि √21 सेमी है और इसकय 

के्षत्रफि 50 वगि सेमी है। आयत कय पररमयप क्यय है? 

a) 18 

b) 22 

c) 26 
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d) 14 

Q.57) 60 आदमी प्रनतनदि 9 घांटे कयम करके एक कयम 

को 27 नदिों में पूरय कर सकते हैं। उसी कययि को 162 नदिों 

में पूरय करिे के निए 30 पुरुर्ों को एक नदि में नकतिे घांटे 

कयम करिय होगय? 

a) 3 घंटे 

b) 2 घंटे 

c) 4 घंटे 

d) इिमें से कोई िहीं 

Q.58) X िि़ात्मक पणू़ाांकों क़ा समचु्चय ह,ै नजसे 24, 32 

और 36 से नवभ़ानजत करि ेपर ये पणू़ाांक क्रमशः 19, 27 और 

31 शेष छोडते हैं। 1 और 1000 के बीच नकतिे पणू़ाांक सेट X 

से संबंनित हैं? 

a) 2 

b) 3 

c) 4 

d) 1 

Q.59) निम्िनिनित नत्र-आययमी आकृनत पर नवचयर करें: 

           

एक व्यनक्त सांरचिय को उठयतय है और सभी छह बयहरी 

चेहरों पर नत्रकोणों को नगििे की कोनशश करतय है। वह 

नकतिे नत्रभुि नगि पयएगय? 

a) 48 

b) 80 

c) 96 

d) 88 

Q.60) 20% सल्फ्यूररक अम्ि के 5 िीटर में, 80% 

सल्फ्यूररक अम्ि कय 7.5 िीटर िोड़य ियतय है। अब 

नमश्रण में अम्ि की प्रबितय क्यय है? 

a) 56% 

b) 50% 

c) 64% 

d) 60% 

निम्िनिनित 3 (तीि) प्रश्नों के निए निदेश: 

निम्िनिनखत दो पररच्छेदों को पढ़ें और उि प्रश्नों क़ा उिर दें जो 

अिुसरण करते हैं। इि प्रश्नों के निए आपके उिर केवि गद़्ांशों 

पर आि़ाररत होिे च़ानहए। 

पररच्छेद  – 1 

सभी क्षेत्रों में निजी निवेश में मंदी के प्रमखु क़ारणों में से एक 

बुनिय़ादी ढ़ाचंे के नविपोषण के मदु्दों से संबंनित ह।ै इसमें 

श़ानमि कुछ प्रमखु मदु्द ेहैं: (i) बडी संख्य़ा में पररयोजि़ाए ंरुक 

ज़ाती हैं य़ा कई बैंक ऋणों को एिपीए में बदि दतेी हैं और 

बुनिय़ादी ढ़ाचं़ा पररयोजि़ाओ ंको आगे बैंक ऋण दिेे में ब़ाि़ा 

ि़ािती हैं; (ii) रं्से हुए और ति़ावग्रस्त पररयोजि़ाओ ं के 

क़ारण पीपीपी पररयोजि़ाओ ंमें इनक्वटी कम हो गई ह।ै त़ाज़ा 

इनक्वटी प्रव़ाह में मंदी ि ेिेविपसा की बिैेंस शीट क़ा अनिक 

ि़ाभ उठ़ाय़ा ह,ै नजससे कई घरेि ूअनभकत़ाा आग ेनिवेश करि े

से नववश हो गए हैं। और (iii) 20 से 30 वषों में रै्िी ऱाजस्व 

ि़ाऱाओ ंके आि़ार पर बडी बुनिय़ादी ढ़ांच़ा पररयोजि़ाओ ंके 

नविपोषण की मौजदू़ा प्रि़ा, िेनकि 10 से 15 वषों की अवनि 

के पररयोजि़ा ऋण के स़ाि, ि़ारणीय िहीं ह।ै दीघाक़ािीि नवि 

पोषण स़ाििों के अभ़ाव में, बुनिय़ादी ढ़ांच े की बढ़ती 

आवश्यकत़ाओ ंको नविपोनषत करि़ा उिरोिर कनठि होत़ा ज़ा 

रह़ा ह।ै इफं्ऱास्िक्चर ऱ्ाइिेंस को बढ़़ािे के निए, कुछ पहिों की 

घोषण़ा नक गई हैं, नजिमें श़ानमि हैं: (ए) एक ऱाष्ट्िीय निवेश 

और इफं्ऱास्िक्चर रं्ि (एिआईआईएर्) की स्ि़ापि़ा। यह िस्ट 



 

 

IASBABA’S PRELIMS OPEN MOCKS 2023 – CSAT TEST 1 (HINDI) 

को ऋण जटु़ािे में सक्षम करेग़ा, नजसे बदि े में इफं्ऱास्िक्चर 

ऱ्ाइिेंस कंपनियों में इनक्वटी के रूप में निवेश नकय़ा ज़ा सकत़ा 

ह;ै और (बी) IIFCL के निए नदश़ानिदशेों को आस़ाि बि़ाि़ा, 

यनद आवश्यक हो तो इसे 'िीि बैंक' और प्ऱािनमक ऋणद़ात़ा 

बििे की अिुमनत दिे़ा। म़ािदिंों में बदि़ाव IIFCL को अनिक 

स्व़ायित़ा प्रद़ाि करेग़ा और पीपीपी पररयोजि़ाओ ं को 

नविपोनषत करि े की इसकी क्षमत़ा में वनृद्ध करेग़ा। इसके 

अि़ाव़ा, िए म़ािदिं IIFCL को AAA रेटेि कॉरपोरेट बॉन्ि 

में निवेश करिे और अपिे नवि क़ा प्रबंिि करिे के निए 

अल्प़ावनि उि़ार िेि ेकी भी अिुमनत देंगे। 

Q.61) उपरोक्त पररच्छेद के संदभा में, निम्िनिनखत ि़ारण़ाएूँ 

बि़ाई गई हैं: 

1. IIFCL की कम स्व़ायित़ा बुनिय़ादी ढ़ाचं़ा क्षते्र में 

नविपोषण के मदु्दों के पीछे एक संभ़ानवत क़ारण हो 

सकत़ा ह।ै 

2. एिआईआईएर् की स्ि़ापि़ा से बैंकों में एिपीए की 

समस्य़ा क़ा स्ि़ायी सम़ाि़ाि होग़ा। 

3. इफं्ऱास्िक्चर पररयोजि़ाओ ं में केवि AAA रेटेि 

कॉपोरेट बॉन्ि के म़ाध्यम से निवेश की अिमुनत ह।ै 

उपरोक्त में से कौि स़ा/से म़ान्य ह/ैहैं? 

a) केवि 1 और 3 

b) केवि 1 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.62) निम्िनिनखत में से कौि स़ा गद़्ाशं क़ा सबसे महत्वपणूा 

निनहत़ािा ह?ै 

a) NIIF की अब IIFCL से अनिक ऋण दिेे की 

क्षमत़ा होगी। 

b) बुनिय़ादी ढ़ांच़ा पररयोजि़ाओ ंके निष्ट्प़ादि की दर को 

दोगिु़ा करि़ा सतत नवक़ास िक्ष्यों (एसिीजी) क़ा 

एक नहस्स़ा होि़ा च़ानहए। 

c) अनिक िंबी अवनि के नविपोषण के स़ाििों क़ा 

पत़ा िग़ाय़ा ज़ाि़ा च़ानहए, क्योंनक बुनिय़ादी ढ़ांच़ा 

पररयोजि़ाओ ं से ऱाजस्व ि़ाऱाए ं20 से 30 वषों में 

रै्िी हुई हैं, िनेकि पररयोजि़ा ऋणों की अवनि 

केवि 10 से 15 वषा ह।ै 

d) सभी प्रमखु बुनिय़ादी ढ़ांच़ा पररयोजि़ाओ ंको ऱाज्य 

सरक़ारों के बज़ाय एक स्वतंत्र ऱाष्ट्िीय निक़ाय द्व़ाऱा 

क़ाय़ाानन्वत नकय़ा ज़ाि़ा च़ानहए।  

पररच्छेद  – 2 

सरक़ार से कुछ िोगों द्व़ाऱा घ़ाटे को बढ़़ाि ेसे परहजे करि ेक़ा 

आग्रह नकय़ा ज़ात़ा ह।ै जबनक पररण़ामों के ब़ारे में नचनंतत होि़ा 

सही ह,ै सही दृनष्टकोण यह होग़ा नक नवक़ास चक्र पर बजट को 

संतुनित करि ेक़ा िक्ष्य रख़ा ज़ाए। अि़ाात,् जैसे अिाव्यवस्ि़ा 

िीमी होती ज़ाती ह,ै घ़ाट़ा बढ़ ज़ात़ा ह ै और तेजी से 

अिाव्यवस्ि़ा संकुनचत होती ह।ै अिाव्यवस्ि़ा की नस्िनत पर 

ध्य़ाि नदए नबि़ा घ़ाटे में वनृद्ध पर आपनि करि़ा हठिनमात़ा ह।ै 

2014 से सरक़ार ि े निजी र्मों के निए उत्प़ादि को आस़ाि 

बि़ाकर आपनूता पक्ष पर आक्ऱामक रूप से ध्य़ाि कें नद्रत नकय़ा 

ह।ै िेनकि अब हम अिाव्यवस्ि़ा में म़ागं की कमी क़ा स़ामि़ा 

कर रह े हैं। इसके निए तत्क़ाि क़ाम बुनिय़ादी ढ़ांचे में 

स़ावाजनिक निवेश क़ा नवस्त़ार करि़ा है। 

Q.63) गद्यांश से िो मुख्य बयत उभरती हुई प्रतीत होती 

है, वह है 

a) अवसंरचि़ा में स़ावाजनिक निवेश क़ा अभ़ाव 

अनिक़ांश आनिाक समस्य़ाओ ंक़ा मिू क़ारण ह।ै 

b) आनिाक मंदी के दौऱाि बजट घ़ाटे को नियंनत्रत करि़ा 

सबसे अच्छ़ा तरीक़ा िहीं ह।ै 

c) अिाव्यवस्ि़ा में म़ांग की कमी बजट बि़ाि े की 

प्रनक्रय़ा को कनठि बि़ा दतेी ह।ै 



 

 

IASBABA’S PRELIMS OPEN MOCKS 2023 – CSAT TEST 1 (HINDI) 

d) सरक़ार को पररनस्िनतयों के ब़ावजदू बजट घ़ाट़ा िहीं 

बढ़़ाि़ा च़ानहए।  

Q.64) एक नशक्षक द्वयरय उसकी कक्षय में एक परीक्षय 

आयोनित की ियती है। परीक्षय उत्तीणि करिे वयिे छयत्रों 

में, मीियक्षी को शीर्ि से 16वयां और अांनतम से 29वयां स्थयि 

प्रयप्त हुआ। छह िड़कों िे परीक्षय में भयग िहीं नियय और 

पयांच छयत्र परीक्षय में अिुत्तीणि हो गए। कक्षय में नकतिे छयत्र 

थे? 

a) 40 

b) 44 

c) 50 

d) 55 

Q.65) एक दो अांकों की सांख्यय n1 , 12, 15 और 20 से 

नवभयज्य है और n2 सांख्यय n1 के निकटतम पूणि वगि है। 

नफर n2- n1 प्रयप्त करें । 

a) 11 

b) 4 

c) 13 

d) 0 

Q.66) एक छयत्र को 20 सकयरयत्मक पूणयांकों के 

अांकगनणतीय मयध्य (arithmetic mean) की गणिय 

करिी थी, नििमें से प्रत्येक में 2 अांक थे। गिती से, गणिय 

के दौरयि उसिे इि 20 पूणयांकों में से एक में 2 अांकों, मयि 

िीनिए p और q (मूि सांख्यय =pq) को आपस में बदि 

नदयय। ितीिति, अांकगनणतीय मयध्य के निए उसकय उत्तर 

उससे 2.7 अनधक थय िो उसे होिय चयनहए थय। तब p-q 

समयि है: 

a) 2 

b) 3 

c) 6 

d) इिमें से कोई िहीं 

Q.67) निम्िनिनित में से कौि सी सांख्यय (सांख्ययए)ँ 

अभयज्य है/हैं? 

I. 22001 + 1 

II. 22002 + 1 

III. 22003 + 1 

सही कूट चुिें: 

a) केवि ІІ 

b) І और ІІІ 

c) ІІ और ІІІ 

d) І, ІІ और ІІІ 

Q.68) शीशे में देििे पर ऐसय प्रतीत होतय है नक घड़ी के 

पौिे चयर बि रहे हैं। वयस्तनवक समय क्यय है? 

a) 8: 15 

b) 9: 15 

c) 7: 45 

d) 9: 45 

Q.69) 126 िीटर क्षमतय कय एक बतिि पयिी से भरय है। 

यनद 9 िीटर पयिी निकयि नियय ियतय है और उतिी ही 

मयत्रय में नस्पररट नमिय नदयय ियतय है और नफर 7 िीटर 

नमश्रण निकयि नियय ियतय है और उतिी ही मयत्रय में 

नस्पररट नमिय नदयय ियतय है, तो दूसरी प्रनरयय के अांत में 

नमश्रण में नस्पररट की मयत्रय ज्ञयत कीनिए। (िीटर में)? 

a) 15.5 

b) 15 

c) 14.5 

d) 14 

प्रश्न 70 के निए निदेश 

िीच े नदए गए च़ाटा क़ा संदभा िें और इसके आि़ार पर 

निम्िनिनखत प्रश्नों के उिर दें 
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िीच ेनदय़ा गय़ा प़ाई च़ाटा भ़ारत द्व़ाऱा छह अिग-अिग दशेों से 

प्ऱाप्त नवदशेी प्रेषण (करोड रुपये में) को दश़ाात़ा ह।ै  

Q.70) ऑस्टे्रनियय से भेिे गए धि द्वयरय गनठत कें द्रीय 

कोण (निग्री में) कय मयि क्यय है? 

a) 36.1 

b) 32.1 

c) 35.1 

d) इिमें से कोई िहीं 

निम्िनिनित 3 (तीि) प्रश्नों के निए निदेश: 

निम्िनिनखत दो पररच्छेदों को पढ़ें और उि प्रश्नों क़ा उिर दें जो 

अिुसरण करते हैं। इि प्रश्नों के निए आपके उिर केवि गद़्ांशों 

पर आि़ाररत होिे च़ानहए।  

पररच्छेद  – 1 

जिव़ाय ुपररवताि मौनिक रूप से उस िक्शे को नर्र से तैय़ार 

कर रह़ा ह ैजह़ा ंिोग रह सकत ेहैं। उिरी अफ्रीक़ा के स़ाहिे क्षेत्र 

और मध्य अमेररक़ा में ख़ाद् आपनूता ब़ानित हो रही ह;ै ति़ा 

उिरी अफ्रीक़ा और मध्य पवूा में प़ािी क़ा सखु़ा और कमी बदतर 

होती ज़ा रही ह।ै सोम़ानिय़ा िग़ात़ार सखूे क़ा स़ामि़ा कर रह़ा 

ह।ै इऱाक अनिक िग़ात़ार गमी की िहरों से जझू रह़ा ह।ै 

कैररनबय़ाई और मैनक्सको की ख़ाडी में अभतूपवूा तूऱ्ाि और 

ब़ाढ़ ि ेतब़ाही मच़ाई ह।ै जैस़ा नक अस़ाम़ान्य (abnormal), 

िय़ा स़ाम़ान्य हो गय़ा ह,ै कमी, शनू्य प्रनतस्पि़ाा और बडे पमै़ाि े

पर नवस्ि़ापि अनिक स़ाम़ान्य हो ज़ाएंगे। िनेकि दो मोचों पर 

ररपोटा करि े के निए अच्छी खबर ह।ै सबसे पहिे, हम चरम 

मौसम के निए िचीि़ापि बि़ािे में प्रमखु कदम उठ़ा रह ेहैं। 

1970 के दशक में, ब़ांग्ि़ादशे में अत्यनिक ब़ाढ़ के क़ारण 

सैकडों हज़ारों िोग म़ारे गए। आज, इसी तरह की घटि़ाओ ंसे 

मरि ेव़ािों की संख्य़ा कम दखुद िहीं ह,ै िनेकि संख्य़ा में बहतु 

कम ह।ै हम आपद़ाओ ं से निपटि ेमें बेहतर हो रह े हैं। दसूऱा, 

इनतह़ास में पहिी ब़ार, अंतऱााष्ट्िीय समदु़ाय जिव़ाय ुपररवताि 

के प्रबंिि के निए एक स़ाि आ रह़ा ह।ै 

Q.71) निम्िनिनित में से कौि सय/से सही अिुमयि है/हैं 

िो गद्यांश से बिययय िय सकतय है/हैं? 

1. आज, चरम मौसम की नस्िनत में बेहतर िचीिपेि 

के क़ारण, कुि मौतों (आपद़ाओ ं के क़ारण) की 

संख्य़ा बहुत कम ह।ै 

2. अंतऱााष्ट्िीय समदु़ाय जिव़ाय ुपररवताि की चिुौनतयों 

क़ा अच्छी तरह से प्रबंिि करिे में सक्षम ह।ै 

िीच ेनदए गए कूट से सही उिर चनुिए: 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) 1 और 2 दोिों 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

Q.72) पररच्छेद के अिुस़ार, निम्िनिनखत में से कौि से 

जिव़ाय ुपररवताि के पररण़ाम हैं? 

1. ख़ाद् आपनूता में व्यवि़ाि 

2. सखूे और गमी की िहरों में वनृद्ध 

3. बर्ा  क़ा नपघिि़ा और िए समदु्री म़ागों क़ा खिुि़ा 

4. बडे पमै़ाि ेपर नवस्ि़ापि 

िीच ेनदए गए कूट क़ा प्रयोग कर सही उिर चनुिए। 
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a) केवि 1 और 2 

b) केवि 3 और 4 

c) केवि 1, 2 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

पररच्छेद  – 2 

यह िगभग अनवश्वसिीय िगत़ा ह ैनक, हम़ारे नवक़ास के हज़ारों 

वषों में, केवि 1960 के दशक के ब़ाद से नकसी भी स्तर पर 

बॉिी िैंग्वेज क़ा सनक्रय रूप से अध्ययि नकय़ा गय़ा ह ैऔर 

1978 में बॉिी िैंग्वेज पसु्तक के प्रक़ानशत होिे के ब़ाद से ही 

अनिक़ांश जित़ा इसके अनस्तत्व के ब़ारे में ज़ागरूक हो गई ह।ै 

नर्र भी अनिक़ांश िोग म़ाित ेहैं नक व़ाक /भ़ाषण अभी भी 

हम़ारे संच़ार क़ा मखु्य रूप ह।ै नवक़ासव़ादी दृनष्ट से भ़ाषण हम़ारे 

संच़ार प्रदशािों क़ा नहस्स़ा रह़ा ह,ै और मखु्य रूप से त्यों और 

िेट़ा को व्यक्त करि े के निए उपयोग नकय़ा ज़ात़ा ह।ै बोिी 

श़ायद सबसे पहि े 20 ि़ाख और 500,000 स़ाि पहि े

नवकनसत हुई िी, उस दौऱाि हम़ारे नदम़ाग क़ा आक़ार तीि गिु़ा 

हो गय़ा ि़ा। इससे पहिे, शरीर की भ़ाष़ा और गिे में बिी 

आव़ाजें भ़ावि़ाओ ंऔर अनभव्यनक्तयों को व्यक्त करिे के मखु्य 

रूप िे ति़ा आज भी यही नस्िनत ह।ै िनेकि क्योंनक हम उि 

शब्दों पर ध्य़ाि कें नद्रत करते हैं जो िोग बोित े हैं; हममें से 

ज्य़ाद़ातर िोग बॉिी िैंग्वेज के ब़ारे में क़ार्ी हद तक अिनभज्ञ 

हैं, हम़ारे जीवि में इसके महत्व की तो ब़ात ही छोड दें।  

Q.73) गद्यांश से िो मुख्य स्वर निकितय हुआ प्रतीत 

होतय है, वह है 

a) म़ािव नवक़ास ि ेबॉिी िैंग्वेज के बज़ाय व़ाक /भ़ाषण 

के म़ाध्यम से संच़ार को आस़ाि बि़ा नदय़ा ह।ै 

b) पसु्तकों क़ा प्रक़ाशि िए िोमेि पर चच़ाा शरुू करत़ा 

ह ैजो अब तक अछूत ेहैं। 

c) भ़ाषण संच़ार क़ा प्रमखु स़ािि िहीं होि़ा च़ानहए 

क्योंनक यह भरोसेमदं िहीं ह।ै 

d) िोगों को बेहतर संच़ार के निए भ़ाषण के स़ाि-स़ाि 

ह़ाव-भ़ाव पर भी ध्य़ाि दिे़ा च़ानहए।  

Q.74) 4 नवनशष्ट अभयज्य सांख्ययए ँw, x, y और z हैं िहय ँ

w<x<y<z है। w और z 36 से समदूरस्थ हैं, िबनक x और 

y 34 से समदूरस्थ हैं। सयथ ही, w और x 30 से समदूरस्थ 

हैं िबनक y और z 40 से समदूरस्थ हैं। w और z कय 

गुणिफि है: 

a) 1247 

b) 1200 

c) 1224 

d) इिमें से कोई िहीं 

Q.75) श्रृांििय पर नवचयर करें: 2, 6, 18, 

54,.....निम्िनिनित में से कौि सी सांख्यय श्रृांििय में आगे 

आएगी? 

a) 108 

b) 148 

c) 162 

d) 216 

Q.76) एक िड़के को EDUCATION शब्द के अक्षरों के 

सभी रमचयों की सूची बियिे के निए कहय ियतय है 

तयनक शब्द के आरांभ में सभी स्वर आ ियएां। िड़कय 

नकतिे शब्दों की सूची बियतय है? 

a) 1440 

b) 2440 

c) 2880 

d) उपरोक्त में से कोई िहीं 

Q.77) एक बच्चय शतरांि बोिि के सयथ िेि रहय है। उसके 

सयथ 5 समयि प्ययदे हैं। वह एक प्ययदय को एक ब्िैक 

बॉक्स में रितय है, दूसरय प्ययदय दूसरे ब्िैक बॉक्स में और 

इसी तरह आगे दोहरयतय है। वह 5 प्ययदों को 5 अिग-

अिग ब्िैक बॉक्स में नकतिे अिग-अिग तरीकों से रि 

सकतय है? 

a) 64 × 63 × 62 × 61 × 60 
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b) 32 × 31 × 30 × 29 × 28 

c) 32C5 

d) उपरोक्त में से कोई िहीं 

Q.78) A और B एक िेि िेि रहे हैं निसमें एक पयसय 

फें कय ियतय है, एक के बयद एक इसे हर बयर तब तक बदि 

नदयय ियतय है िब तक नक उिमें से एक को छक्कय िहीं 

आ ियतय। यनद A िेि शुरू करतय है, तो A के िीतिे की 

प्रयनयकतय है 

a) 1/6 

b) 2/6 

c) 2/3 

d) 1/3 

Q.79) यनद 'X' एक पूणयांक है िैसे 10 <X <100, तो 'X' 

कय मयि क्यय है? 

I. 'X' के अंकों में से एक अंक दसूरे से 4 अनिक ह,ै 

और इसके अंकों क़ा योग 10 ह।ै 

II. X > 60 

सही कूट चुिें: 

a) केवि एक किि क़ा उपयोग करके प्रश्न क़ा उिर 

नदय़ा ज़ा सकत़ा ह,ै िनेकि अकेि ेअन्य किि क़ा 

उपयोग करके उिर िहीं नदय़ा ज़ा सकत़ा ह।ै 

b) अकेिे नकसी भी किि क़ा उपयोग करके प्रश्न क़ा 

उिर नदय़ा ज़ा सकत़ा ह।ै 

c) दोिों कििों क़ा एक स़ाि उपयोग करके प्रश्न क़ा उिर 

नदय़ा ज़ा सकत़ा है, िनेकि अकेि ेनकसी भी किि 

क़ा उपयोग करके उिर िहीं नदय़ा ज़ा सकत़ा ह।ै 

d) दोिों कििों क़ा एक स़ाि प्रयोग करिे पर भी प्रश्न क़ा 

उिर िहीं नदय़ा ज़ा सकत़ा है।  

Q.80) तीि सांख्ययए ँहैं नििकय गुणिफि 308700 है और 

इि तीि सांख्ययओां में से प्रत्येक सांख्यय 3 नभन्ि अभयज्य 

सांख्ययओां से बिी है। तीिों सांख्ययओां कय औसत है: 

a) 71 

b) 72.33 

c) 73.67 

d) इिमें से कोई िहीं 
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